

特朗普称对叙动武“任务完成”

美国总统唐纳德·特朗普于美国东部时间14日上午在社交媒体留言,美英法对叙利亚的联合打击“任务完成”。美国副总统彭斯14日在秘鲁首都利马说,美国政府已经做好再次军事打击叙利亚的准备,并将应对叙利亚及其盟国可能采取的报复行动。

三方打击

特朗普宣布:“任务完成”

特朗普于美国东部时间13日晚(叙利亚时间14日凌晨)宣布,美国联合英国和法国,对关联叙利亚政府“化学武器能力”的目标发起精确打击。次日上午,特朗普在社交媒体上写道:“昨晚的打击(任务)获完美执行。感谢法国和英国的智慧和优良的军力。不会有比这个更好的成效。任务完成!”

美联社报道,特朗普所选用“任务完成”一语令人联想2003年美国入侵伊拉克后的一个标语。2003年5月,时任美国总统乔治·W·布什登上“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰并发表讲话,身后航母指挥塔上挂有一块写有“任务完成”的大横幅。只是那以后,美军陷入伊战泥沼多年,人员伤亡惨重。

美国认定对叙动武“任务完成”前,法国外交部长让·伊夫·勒德里昂告诉法国商业调频电视台,叙利亚“一大部分化学武器已被摧毁”,“许多在昨晚的打击中被毁”。

美国国防部发言人达娜·怀特14日晚些时候在记者会上说,联合打击“成功击中每一个目标”,“极大地削弱了”叙方“再次使用化武的能力”。“任务完成了……非常成功。”怀特说,联合打击不代表“美方政策变化或试图推翻叙利亚当局”。她敦促俄罗斯“兑现承诺”确保叙利亚政府“放弃化武”。

策划方案有意避开俄军

美国军方14日说,策划军事打击叙利亚的方案时,美方考虑了尽量减小对驻叙利亚俄罗斯军队的威胁。俄罗斯军方当天证实,美英法打击叙利亚境内目标过程中,俄罗斯在叙防空系统没有启用,分处叙利亚赫迈米姆空军基地和塔尔图斯海军基地内的俄军防空部队在周边覆盖范围没有发现导弹。

叙利亚当地时间14日凌晨,美英法协调行动,打击叙利亚境内目标。美国参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德随后证实,这次行动有三个打击目标,分别是被美方视为化武研究中心的叙首都大马士革附近一处设施,被美方认定为化武仓库的霍姆斯以西一处设施,以及被美方认定为化武器械仓库和指挥所的霍姆斯附近一处设施。邓福德14日告诉媒体记者,对叙动武前,美方没有就袭击目标和军事打击方案与俄方沟通,但一条军事联络热线发挥了作用。美方用热线提示俄方即将遭受打击的叙利亚地区。

俄罗斯卫星通讯社14日援引美国驻俄罗斯大使洪博培的话报道:“我们采取行动前,美国与俄罗斯取得联络,从而减少对俄罗斯人构成的危险。”就美方上述说法,俄罗斯政府方面没有作出回应。

俄方通报

俄军总参谋部行动总局局长鲁茨科伊14日表示,美英当天共向叙利亚目标发射103枚巡航导弹,叙防空兵用苏联生产的防空武器成功击落其中71枚。

鲁茨科伊当日在俄国防部举行的新闻发布会上发布了侦察通报。鲁茨科伊说,俄在赫迈米姆空军基地和塔尔图斯海军基地部署的防空系统通过持续侦察发现,当日位于东地中海上空的美军F-15、F-16战机和英国“狂风”战机,以及美军停泊在红海的“拉布恩”号驱逐舰和“蒙特雷”号巡洋舰向叙利亚目标共发射103枚巡航导弹。俄防空系统及时发现了上述

叙方应对

空袭过后两小时,天刚蒙蒙亮,上百名叙利亚人就聚集到大马士革地标性建筑倭马亚广场。他们挥舞国旗,高呼“叙利亚万岁”。路过的汽车也纷纷鸣笛,有的乘客从车窗探出身来与人群相互致意。

大马士革大学学生阿什拉夫·法德来到广场参加声援活动。他手举旗帜,大声说道:“这种侵略不会动摇我们的意志,也不会击垮我们的信念!叙利亚军队一定能够战胜所有阴谋,保卫我们的人民!”

“作为理智的大学生,我相信政府和军队有能力应对这一切,这个时候叙利亚人需要坚强。”艾哈迈德·达乌德显得很平静。他说,大马士革多年来无数次被炮弹袭击,对这样的空袭自己不会恐惧和慌乱。

近年来,大马士革东郊东古塔地区的武装分子时常向首都城区发射炮弹。在马希尔居住的老城区巴卜图马,迫击炮和火箭弹是“常客”。“这些天东古塔的武

深度分析

有分析指出,西方国家发起此次袭击,既为震慑地区博弈对手,也为安抚中东盟友,但不足以改变叙利亚及中东地区政治、军事形势发展趋势。

从14日各方表态来看,美英法此次主要以导弹袭击为手段,对叙军事设施实施精准打击,攻击范围有限。可见此次军事行动并不以改变叙利亚局势为目标,而是以震慑、警告为主。

特朗普上台以后,施行“美国优先”外交政策,强调减轻美国海外行动负担,降低风险。他主张从中东乱局中脱身,还公开表示要从叙利亚撤军。

特朗普这番态度令中东盟友忧心忡忡。而依靠美国支持的叙利亚反对派,本来在战场上就处于劣势,美方态度不明更让他们感到失望,士气低迷。此

103枚导弹被叙击落71枚

导弹的发射并追踪其飞行轨迹,但未发现法军参与此次对叙空袭。

俄侦察通报显示,为拦截美英导弹,叙利亚防空兵动用了苏联制造的S-125、S-200、山毛榉等型号防空导弹。鲁茨科伊说,由于所有美英导弹均未飞入俄防空区,因此俄未动用其防空武器。俄驻叙防空兵目前处于战斗状态,部分俄战机在空中执勤。他还表示,近一年半以来,俄专家帮助叙军改进了防空系统并对叙防空兵进行了良好训练。“14日的战况说明,俄方可以考虑向叙军提供S-300型防空导弹。”

大马士革坚忍回应导弹袭击

装分子陆续撤离,本以为大马士革落炮将被写入历史。”马希尔遗憾地说,然而美国此时对叙利亚发动袭击,让当地人刚刚平静的心又提到了嗓子眼。

安宁苦短,战乱绵长。叙利亚危机方才迎来一线曙光,西方的军事干涉让民众希望再次坠入深渊。“7年多来,叙利亚人已经习惯了爆炸和冲突,但并不意味着我们能忍受无端的军事打击,”马希尔感慨道,“但愿当旭日初升,大马士革人不再伴着炮火醒来。”

叙利亚总统府14日发布一段视频,时长8秒,显示总统巴沙尔·阿萨德前往办公室“上班”。

视频以“坚忍之晨”为字幕标题。视频画面中,巴沙尔身穿西服,打着领带,拿着包,走在走廊上……

媒体报道,依画面所显现的大理石贴面建筑推断,视频拍摄地点或许是巴沙尔所在的总统府。只是,画面中,巴沙尔没有讲话。

对叙军事打击意在震慑安抚

时,美国等西方国家大举袭击叙利亚军事设施,无疑给节节败退的反政府武装提振信心和争取喘息的机会。美方也希望借助此次军事行动,明确美国在叙利亚问题上的立场,安抚沙特、以色列等地区盟友。

分析认为,此次对叙实施精准打击虽不足以扭转叙利亚战局,但也表现出中东地区博弈形势有所加剧。中国现代国际关系研究院专家陈宇认为,随着极端组织“伊斯兰国”这一“共同敌人”的败退,俄美等国在中东的矛盾可能激化。他认为,叙利亚国内各势力盘根错节,牵涉的国际力量包括俄罗斯、美国、土耳其、伊朗、沙特、以色列、约旦等,现阶段解决叙利亚问题的努力正在进入“深水区”。

本报综合新华社、《北京晚报》消息报道

